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§ 3. Relative Haufigkeit

Definition

Tritt ein Ereignis A bei n Versuchen k-mal ein, so heil3t hy(A) = k/n

die relative Haufigkeit des Ereignisses A.

Beispiel:

(Absolute) Haufigkeiten der Ergebnisse beim Wiirfeln (60 Versuche):
Zahl: 1 2 3 4 5 6

Anzahl: 10 (10 (10 (10 |10 |10

Relative Haufigkeiten:
heo({1}) = 1/6 =16,7 %; heo({2}) = 1/6 =16,7 %;
heo({4}) = 1/6 =16,7 %; heo({5}) = 1/6 =16,7 %;

Eigenschaften:

@ 0<hy(A) <1

A: ,,Es fallt eine gerade Zahl“
A={2; 4,6}
heo(A) = heo({2})+ heo({4})+ heo({6}) = 16,7 %

@ hy(A) = =hy({o}) (0eA)

B: ,,Es fallt eine Zahl kleiner als 6*
B={1;2;3;4;5}

heo({3}) = 1/6 =16,7 %
heo({6}) = 1/6 =16,7 %

heo(A) = Neo({1}) + heo({2}) + heo({3}) + heo({4})+ heo({5}) = 1- heo({63})

® hy(A)=1-hy(A)

AUB: Es fallt eine gerade Zahl kleiner als 6*
AUB = {2; 4}

heo(AUB) = heo({Z}) + heo({4}) = heo(A) + heo(B) - heo(A(’\B)

®  hy(AUB) = hy(A) + hy(B) — hy(A~B)|
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Die Eigenschaften kommen bei der Vierfeldertafel zur Anwendung:

A A
B ha(ANB) ha(A NB) ho(ANB)+ h,(A NB)
B ha(ANB) ha(ANB) ha(ANB )+ hy(ANB)
ha(A~B)+ ho(AnB) | h,(ANB)+hy(ANB) 1
Beispiel

Im Grundkurs M sind 18 Schuler.
A: ,blonde Schiiler: hig(A) =
B: ,,Schiiler, die ein Musikinstrument spielen® h;g(B) =

AuBRerdem ist gegeben: hig(ANB) =
Berechne mit einer Vierfeldertafel die restlichen relativen Haufigkeiten.
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